

在春城开启人与自然新未来

——《生物多样性公约》第十五次缔约方大会开幕式的五个瞬间

北京延庆1300余人团队全力保障冬奥国际测试活动

新华社北京10月12日电(记者李春宇)记者10月11日从北京冬奥会延庆赛区获悉,随着“相约北京”系列冬季体育赛事2021年下半年国际测试活动近日拉开帷幕,延庆赛区部署1300余人团队服务400余位国内外参赛运动员、教练员和随队官员,在酒店、餐饮、医疗卫生等方面严格落实新冠肺炎疫情防控措施,全力保障各项活动安全顺利进行。

据了解,国际测试活动期间所有涉赛场所实施闭环管理,两个设置闭环内和闭环外两个区域,区域内采用物理隔离,安排工作人员验证值守,确保分区不重叠、人员不跨区,所有进入闭环内的境内外人员须每日进行核酸检测,闭环外的工作人员两天一测。

北京市延庆区卫生健康委员会负责人介绍,延庆赛区在国际测试活动的集中住宿点均安排医护人员24小时驻点保障,白天在住宿地点开展日常诊疗和健康监测,夜间组织运动员、教练员及相关工作人员核酸检测,协助完成对设施、车辆、环境的消毒工作,为北京冬奥会、冬残奥会进行实战演练。

本次国际测试活动,延庆赛区也在集中住宿酒店应用防疫巡检机器人,充分体现“科技奥运”的理念。北京市延庆区文旅局局长、赛事综合保障组洪洪说:“防疫巡检机器人通过自主规划最优自动巡航路径,代替酒店员工完成客房巡检消毒工作,减少测试活动期间入住酒店的运动员和工作人员接触,有效降低病毒传播风险。”

北京市延庆区商务局局长、赛事综合保障组刘涛说,由于每日测试活动时间跨度较大,有的运动员早上不到七点就要从酒店出发,有的运动员到凌晨一点多才回到酒店,因此,人员住宿最集中的酒店每天提供七顿饭,努力确保所有参与人员都能吃好、吃饱。

“人性化”是延庆赛区冬奥国际测试活动的突出特点,服务保障团队为两名跟随父母前来参赛的外籍婴儿准备了儿童餐椅和玩具,提供了安全、舒适的婴儿专属活动场地。此外,酒店还为过生日的外籍运动员准备了生日蛋糕,让运动员在异国他乡感受到“冬奥”的温暖。

(上接A1版)

接力精神火炬

今年5月,“杂交水稻之父”袁隆平与世长辞。

禾下乘凉梦,一梦逐一生。去世前两个月,年过九旬的他还在海南三亚南繁基地开展科研;病危之际,他最挂念的仍是稻子长势。

传精神火炬,自有后来人。

目前,我国众多科研人员从事杂交水稻研究,仅国家水稻产业技术体系里的科学家就有100多位,创制了一大批育种材料,育成了一大批产量高、品质好、抗性强的新品种。

值得欣慰的是,一代年轻科技工作者登台接棒,用追求真理、严谨治学、淡泊名利、潜心研究、集智攻关、团结协作的精神品格,奏响科学报国的时代乐章——

中科院古脊椎动物与古人类研究所“80后”研究员付巧妹甘坐“冷板凳”,致力于开发创新古基因组实验技术,探索人类群体的起源与演化;“改革先锋”叶聪先后担任“蛟龙”号主任设计师和首席潜航员、“深海勇士”号副总设计师、“奋斗者”号总设计师,深度参与并见证了我国载人深潜的每一次跨越……

全社会研发经费投入逐年增长,推行“揭榜挂帅”“赛马制”“包干制”……一系列改革蓝图徐徐展开,为扎根学术、潜心科研的科技工作者保驾护航。

“坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康,不断向科学技术广度和深度进军。”习近平总书记这样勉励广大科学家和科技工作者。

科学充满未知,探索永无止境。在科学家精神指引下,我国科技工作者有信心、有意志、有能力肩负起历史重任,以更加昂扬的精神状态和奋斗姿态,投身建设世界科技强国,书写更多创新故事。(新华社 温亮华)

忧土壤退化和生境损失的严重后果,呼吁要有可预见可操作的实施方案。

【瞬间五】同“屏”对话,140多个缔约方及30多个国际机构和组织的代表参会

最后一个走上台发言的是“90后”自然保护工作者、毕业于北京林业大学的初雯雯。

“那么多来自全世界的同行,还有只在课本、电视里见过的专家。还好来之前我对着河狸窝练习了好久……”初雯雯留着干练的短发,穿着鸟类图案的衣服,以诙谐的语言分享了如何通过社交媒体开展新疆阿尔泰山自然保护公益活动。

4年来,以初雯雯为代表的中国100多万名青年,通过努力让蒙新河狸这样的国家一级保护物种种群数量增长20%。

来自世界各地的青年代表、企业代表、妇女代表、民间组织代表、土著人民和地方社区代表在开幕式发言。140多个缔约方及30多个国际机构和组织的代表参会。

不同的人群,传递共同的声音:遏止和扭转生物多样性衰败的趋势,以更大的雄心和有效的举措,加快生物多样性保护,共建人类共有的家园。

(新华社 熊争艳 于文静 潘洁 赵珮然)

通过一块“屏”参加开幕式。她说:“我们需要雄心和行动,面向人类和地球的未来不断向前迈进。”

多名外国与会嘉宾为中国在生态保护方面的努力竖起大拇指。

“国际社会在讨论将纳入保护范围的海洋和陆地比例增加至30%,中国在生态保护红线划定方面的做法值得借鉴。”来自荷兰的环保人士龙迪告诉笔者。

【瞬间四】“人与自然和谐共生”引起共鸣

波光粼粼的梯田,农人辛勤地耕作,鸭子在水里欢快地游……大屏幕播放着云南红河哈尼梯田的视频,身着民族服饰的中国少数民族青年代表施晓悦讲述了那里人与自然和谐共生的故事。

哈尼族先祖与自然和谐共生,创造了世界文化遗产“红河哈尼梯田”,这里也是全球重要农业文化遗产、国家湿地公园。

“这些梯田非常漂亮,大家都愿意去!”龙迪赞叹说,这个片子展示了千年来优秀的农耕技术、文化如何与自然共生共存,这让更多人意识到本地文化的价值,不但对哈尼族,而且对其他民族也有意义。

来自亚马孙地区的代表讲述了当地的可持续发展的森林管理方案,分享了控制非法砍伐等做法;来自欧盟的代表提议,所有的生物多样性保护行动必须在全球、区域和地方等层面同时进行;非洲的代表担

响起。“每天在小鸟的歌声中醒来,山风它吹绿了拉祜的山寨,山青青水蓝蓝百花盛开,蜜蜂飞、蝴蝶舞、翻过山来……”100多名彝族、白族、傣族、景颇族、佤族等的艺术家,载歌载舞,赞美七彩云南,欢迎远道而来的客人。

“有林才有水,有水才有田,有田才有粮,有粮才有人。”世居云南的少数民族传诵这样的谚语,传递着朴素的人与自然和谐共生理念。

【瞬间三】外方代表:“东道主的努力”促成昆明之约

联合国《生物多样性公约》秘书处执行秘书伊丽莎·穆雷玛,不远万里,从加拿大蒙特利尔来到昆明。

“通往昆明的道路充满了挑战,且比任何人预想的都要长。”穆雷玛在致辞时说,感谢东道主的不懈努力,终于让这次会议得以成功召开。

受新冠肺炎疫情疫情影响,COP15两次推迟,最终定于今年10月和明年分两阶段举行。

穆雷玛赞赏中国在保护生物多样性方面的行动。“中国在过去几十年的努力堪称楷模!”她说,不论是污染防治、退耕还林还是解决贫困问题,中国行动都值得钦佩。

在肯尼亚内罗毕的联合国环境规划署执行主任英格·安德森,

【瞬间一】中方接槌,正式成为COP15主席国

会展中心3层7号馆,约1500人现场参会。

会场前方的巨型屏幕,上面是中英文双语的“2020年联合国生物多样性大会”和大会主题等字幕,主席台摆放中国国旗和联合国国旗。

15时25分,作为COP14主席国埃及的代表,埃及驻华大使穆罕默德·巴德里,把一个深色木槌交到中国生态环境部部长黄润秋手上。

这标志着中国正式成为COP15主席国。

“感谢大家委托中国负责承办和主持这次重要会议。”作为COP15主席的黄润秋说。

【瞬间二】“象”往云南拉开序幕

几个月前,“大象旅行团”让全世界关注云南。今天,COP15以“大象”开篇。

屏幕上,英文配音、中文字幕的短片《“象”往云南》讲述着十几头亚洲象17个月北移南归的奇游。与会者盯着屏幕,有的目不转睛,有的露出了笑容。

“人象和谐的画面,温暖了全世界!”一名现场参会代表说。

短片之后,嘹亮的歌声在会场

祥瑞春城,和风细雨。10月11日下午,形似孔雀开屏的昆明滇池国际会展中心,吸引世界目光。《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)在此拉开序幕。

5000余名代表通过线上线下结合方式参会,他们怎么对话?开幕式有哪些独具匠心的安排?笔者在现场记录下这些瞬间,带大家了解COP15的精彩场景和参会代表的真知灼见。



近日,山东省枣庄市山亭区水泉镇种植的千亩晚熟山楂迎来丰收季,当地果农抓紧农时将成熟的山楂采摘、分拣、销售。图为10月2日,枣庄市山亭区水泉镇长城村农民在分拣山楂。刘明祥摄

四川邛崃启动2021年国家网络安全宣传周活动

本报讯(记者 李林暄)为深入宣传普及网络安全知识,营造健康文明的网络环境,10月11日,四川省邛崃市“2021年国家网络安全宣传周”启动仪式在瑞云欣广场举行。

活动现场设置的VR现场演示、智慧科技太空机甲、机器人编程互动、3D魔术师、科技小丑、家庭消防火灾现场安全演示六大科技互动体验,吸引了不少群众参与,让群众在体验中筑牢公众网络安全意识,提升防护技能。邛崃市公安局反诈中心民警还现场讲解了网络诈骗防范知识,邛崃市网络安全宣传志愿者和群众代表共同发起倡议,号召大家在网络空间中遵纪守法,弘扬传播正能量,增强网络安全意识,坚决抵制网络诈骗、举报网络不良信息。

据了解,接下来,邛崃将利用报刊、电视台、新媒体等传播渠道,持续举办网络宣传进机关、进学校、进社区、进企业等活动,引导群众广泛参与网络安全宣传教育活动,普及网络安全知识,提升全社会网络安全意识和防护技能。

追梦路上的“萤火虫”

(上接A1版)

为了满足程的心愿,在程程生日那天,王丹阳提着蛋糕和礼物走进教室,给程和其他留守儿童过了一个集体生日。当王丹阳喂程吃蛋糕时,程程哭着说:“丹阳姐姐,谢谢你,这是我最幸福最难忘的生日,你不光是我的姐姐,还是我的‘妈妈’!”

王丹阳在对留守儿童进行家访时发现,当地一些留守儿童说起自己的梦想,不是“种田干农活”,就是“嫁个好人家”,这让王丹阳深深地意识到,自己一定要努力为这群留守儿童争取更多的资源,尽可能地让他们拥有改变未来的机会。

2018年9月,王丹阳在涪陵团区委的帮助下发起了“星帮涪”关爱乡村留守儿童公益项目,创立了“萤火虫”基金。截至目前,“萤火虫”基金已资助3名特困留守儿童。王丹阳还拿出自己的奖学金和扶贫补贴共5万

元,联合涪陵尚善社工一起募集了价值10万元的文体用品,在涪陵小学校捐建了涪陵第一家“儿童快乐家园”爱心帮扶基地,在每天的“四点半课堂”为留守儿童义务辅导功课,并定期为他们举办集体生日会等,为孩子们带去快乐时光。

值得一提的是,2020年12月,王丹阳组织发起了对接广西贺州市水口镇中心学校的线上支教活动,通过互联网为当地留守儿童开展为期半个月的线上直播授课。在直播中,王丹阳带领团队成员为孩子们带来传统文化课、趣味英语课、励志课、入团启蒙课等丰富多彩的线上课堂,打开了孩子们认识世界的另一扇窗。

“我们可能成不了太阳,但我们要始终向着光。”在王丹阳的坚持下,越来越多的人关注到留守儿童群体,并加入捐资助学行列。

传递志愿精神

除了当“支教姐姐”,帮助乡村留守儿童圆梦,王丹阳还在参加暑期志愿服务活动时帮助农户销售滞销农产品。2015年7月,王丹阳来到黑龙江省鹤岗市萝北县常红村参加黑龙江大学经济与工商管理学院组织的暑期志愿服务活动,在这里度过了一个有意义的暑假。

王丹阳在活动中发现,因信息闭塞、分散经营等因素,常红村有很多农产品滞销,“丰产不丰收”的问题一直困扰着当地农户。“何不尝试通过电商平台销售农产品呢?”在经过半个月的实地考察后,王丹阳利用所学的农村金融学专业知识,为当地大米销售提供了新思路。

2016年暑假,王丹阳又来到了吉林省白山市浑江区红土崖镇四道岔虫草参种植基地,她通

过电商平台联系药材收购商,帮助老乡达成“虫草参收购协议”,打开了当地农产品的线上市场,为产业扶贫注入了新活力。

青春与梦想同在,王丹阳一直在思考如何把志愿精神传递给更多的人,并用行动践行着自己的初心。作为重庆市团校“2019年青年大学习—青春榜样讲师团”讲师,她参加宣讲活动10余场,并参与扶贫公益项目及2019年重庆市西部计划宣传片的拍摄。2020年初,新冠肺炎疫情发生后,王丹阳积极投身疫情防控,志愿参与哈尔滨市共乐街道防疫卡点工作。30天的时间里,她参与值守90个小时,积极为当地居民宣传普及疫情防控知识,发放疫情防控防护物资。

“毕业后,我计划开设‘追梦课堂’,为乡村留守儿童义务辅导功课。”王丹阳说,她已握稳了建设家乡的接力棒,将努力贡献自己的青春与力量。